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การใช้ผลต่างเพื่อการวางแผนและการควบคุม

เป้าหมายตาม
แผนงบประมาณ เปรียบเทยีบ

ผลการปฏบิัตงิานจริง
(เช่น ปริมาณการขาย 

วัตถุดบิที่ใช้ในการผลิต ฯลฯ)

ผลต่าง (Variance) 

165
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165

ผู้บริหารจะเพ่งเล็งความสนใจที่ รายการหรือจุดที่
การด าเนินงานไม่เป็นไปตามที่ก าหนดไว้ในแผน

(มีผลแตกต่างที่เกิดขึน้) 

การใช้ผลต่างเพื่อการวางแผนและการควบคุม
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165

 ผู้ควบคุมส่วนงานต่างๆรายงานผลต่างและสาเหตุที่ท าให้เกิดผล
ต่างต่อผู้บริหารระดับสูงขึน้ไป

 ผู้บริหารจะก าหนดแนวทางเพื่อปรับปรุงแก้ไขปัญหาที่เกิดขึน้ใน
จุดนัน้ๆ

การใช้ผลต่างเพื่อการวางแผนและการควบคุม
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ข้อจ ากัดในการน าเอาผลการปฏบิัตงิานจริง
ไปเปรียบเทยีบกับงบประมาณคงที่

165

 งบประมาณ (ในบทที่ 6) เป็นงบประมาณที่จัดท าขึน้ ณ ระดับปริมาณการ
ขายหรือการผลิตเพียงระดับเดียว เราจงึเรียกงบประมาณหลัก (Master 
Budget) ว่า งบประมาณคงที่ (Fixed or Static Budget) 

 ถ้าปริมาณการขายจริง (หรือปริมาณการผลิต) ต่างจากงบประมาณคงที่
ผลต่างที่เกิดจากการเปรียบเทยีบรายได้และต้นทุนที่เกิดขึน้จริงกับยอด
ตามงบประมาณไม่สามารถจะน าไปประเมินผลการปฏบิัตงิานได้
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ม.ค. ก.พ. ธ.ค. รวมทัง้ปี
ปริมาณการผลิตและขาย 1,200 … …. … 25,000 หน่วย
ขาย 240,000 … …. … 5,000,000 บาท
ต้นทุนผันแปร:
ค่าวัตถุดบิทางตรง 48,000 … …. … 1,000,000
ค่าแรงงานทางตรง 12,000 … …. … 250,000
ค่าใช้จ่ายการผลิต 30,000 … …. … 625,000

รวมต้นทุนผันแปร 90,000 … …. … 1,875,000
ก าไรส่วนเกิน 150,000 … …. … 3,125,000
ค่าใช้จ่ายการผลิตคงที่ 50,000 … …. … 600,000
ก าไรจากการด าเนินงาน 100,000 … …. … 2,525,000 บาท

166 ตัวอย่างงบประมาณคงที่ (งบประมาณหลัก) ของบริษัท นิโรธ จ ากัด

สมมตว่ิาไม่มีค่าใช้จ่ายในการขายและบริหาร 
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เปรียบเทยีบผลการปฏบิัตงิานจริง กับ งบประมาณคงที่ (เดือน ม.ค.)
เกดิชึน้จริง งบประมาณ

ปริมาณการผลิตและขาย 1,000 1,200 หน่วย
ขาย 210,000 240,000 บาท
ต้นทุนผันแปร:

ค่าวัตถุดบิทางตรง 45,000 48,000
ค่าแรงงานทางตรง 11,000 12,000
ค่าใช้จ่ายการผลิต 25,600 30,000
รวมต้นทุนผันแปร 81,600 90,000

ก าไรส่วนเกิน 128,400 150,000
ค่าใช้จ่ายการผลิตคงที่ 50,200 50,000
ก าไรจากการด าเนินงาน 78,200 100,000 บาท

167

ผลต่าง
200 U

30,000 U

3,000 F
1,000 F
4,400 F
8,400 F

21,600 U
200 U

21,800 U
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งป.คงที่ งป.ยืดหยุ่น
ปริมาณการผลิตและขาย 1,200 1,000 หน่วย
ขาย 240,000 บาท
ต้นทุนผันแปร:

ค่าวัตถุดบิทางตรง 48,000
ค่าแรงงานทางตรง 12,000
ค่าใช้จ่ายการผลิต 30,000
รวมต้นทุนผันแปร 90,000

ก าไรส่วนเกิน 150,000
ค่าใช้จ่ายการผลิตคงที่ 50,000
ก าไรจากการด าเนินงาน 100,000 บาท?

?
?
?
?
?
?

?

168 งบประมาณยืดหยุ่น (Flexible Budget)
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งป.คงที่ งป.ยืดหยุ่น
ปริมาณการผลิตและขาย 1,200 1,000 หน่วย
ขาย 240,000 บาท
ต้นทุนผันแปร:

ค่าวัตถุดบิทางตรง 48,000
ค่าแรงงานทางตรง 12,000
ค่าใช้จ่ายการผลิต 30,000
รวมต้นทุนผันแปร 90,000

ก าไรส่วนเกิน 150,000
ค่าใช้จ่ายการผลิตคงที่ 50,000
ก าไรจากการด าเนินงาน 100,000 บาท

50,000

25,000
10,000
40,000

200,000

168 งบประมาณยืดหยุ่น (Flexible Budget)
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งป.คงที่ งป.ยืดหยุ่น
ปริมาณการผลิตและขาย 1,200 1,000 หน่วย
ขาย 240,000 บาท
ต้นทุนผันแปร:

ค่าวัตถุดบิทางตรง 48,000
ค่าแรงงานทางตรง 12,000
ค่าใช้จ่ายการผลิต 30,000
รวมต้นทุนผันแปร 90,000

ก าไรส่วนเกิน 150,000
ค่าใช้จ่ายการผลิตคงที่ 50,000
ก าไรจากการด าเนินงาน 100,000 บาท75,000

50,000
125,000
75,000
25,000
10,000
40,000

200,000

168 งบประมาณยืดหยุ่น (Flexible Budget)
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เปรียบเทยีบผลการด าเนินงานจริง (ม.ค. 46) กับ งบประมาณยืดหยุ่น

ปริมาณการผลิตและขาย 1,000 1,000 หน่วย
ขาย 210,000 200,000 บาท
ต้นทุนผันแปร :

ค่าวัตถุดบิทางตรง 45,000 40,000
ค่าแรงงานทางตรง 11,000 10,000
ค่าใช้จ่ายการผลิต 25,600 25,000
รวมต้นทุนผันแปร 81,600 75,000

ก าไรส่วนเกิน 128,400 125,000
ค่าใช้จ่ายการผลิตคงที่ 50,200 50,000
ก าไรจากการด าเนินงาน 78,200 75,000 บาท

เกดิขึน้จริง FB FBV

168

FB: Flexible Budget งป.ยืดหยุ่น   ;   FBV: Flexible Budget Variance ผลต่างจาก งป.ยืดหยุ่น
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เปรียบเทยีบผลการด าเนินงานจริง (ม.ค. 46) กับ งบประมาณยืดหยุ่น

ปริมาณการผลิตและขาย 1,000 1,000 หน่วย
ขาย 210,000 200,000 บาท
ต้นทุนผันแปร :

ค่าวัตถุดบิทางตรง 45,000 40,000
ค่าแรงงานทางตรง 11,000 10,000
ค่าใช้จ่ายการผลิต 25,600 25,000
รวมต้นทุนผันแปร 81,600 75,000

ก าไรส่วนเกิน 128,400 125,000
ค่าใช้จ่ายการผลิตคงที่ 50,200 50,000
ก าไรจากการด าเนินงาน 78,200 75,000 บาท

เกดิขึน้จริง FB FBV

3,200 F
200 U

3,400 F
6,600 U

600 U
1,000 U
5,000 U

10,000 F
0

168
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เปรียบเทยีบผลการด าเนินงานจริง (ม.ค. 46) กับ งบประมาณยืดหยุ่น

ปริมาณการผลิตและขาย 1,000 1,000 หน่วย
ขาย 210,000 200,000 บาท
ต้นทุนผันแปร :

ค่าวัตถุดบิทางตรง 45,000 40,000
ค่าแรงงานทางตรง 11,000 10,000
ค่าใช้จ่ายการผลิต 25,600 25,000
รวมต้นทุนผันแปร 81,600 75,000

ก าไรส่วนเกิน 128,400 125,000
ค่าใช้จ่ายการผลิตคงที่ 50,200 50,000
ก าไรจากการด าเนินงาน 78,200 75,000 บาท

เกดิขึน้จริง FB FBV

3,200 F
200 U

3,400 F
6,600 U

600 U
1,000 U
5,000 U

10,000 F
0

168

แต่ละรายการจะถูกน าไปวเิคราะห์
เพื่อแยกออกเป็น 2 รายการ คือ 
ผลต่างราคา และ ผลต่างปริมาณ
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169

ปริมาณการผลิตและขาย 1,000 0 1,000 200 1,200
ขาย 210,000 10,000 F 200,000 40,000 U 240,000
ต้นทุนผันแปร:

ค่าวัตถุดบิทางตรง 45,000 5,000 U 40,000 8,000 F 48,000
ค่าแรงงานทางตรง 11,000 1000 U 10,000 2,000 F 12,000
ค่าใช้จ่ายการผลิต 25,600 600 U 25,000 5,000 F 30,000
รวมต้นทุนผันแปร 81,600 6,600 U 75,000 15,000 F 90,000

ก าไรส่วนเกิน 128,400 3,400 F 125,000 25,000 U 150,000
ค่าใช้จ่ายการผลิตคงที่ 50,200 200 U 50,000 - 50,000
ก าไรจากการด าเนินงาน 78,200 3,200 F 75,000 25,000 U 100,000

เกดิขึน้จริง FBFBV SBSVV
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169

ปริมาณการผลิตและขาย 1,000 0 1,000 200 1,200
ขาย 210,000 10,000 F 200,000 40,000 U 240,000
ต้นทุนผันแปร:

ค่าวัตถุดบิทางตรง 45,000 5,000 U 40,000 8,000 F 48,000
ค่าแรงงานทางตรง 11,000 1000 U 10,000 2,000 F 12,000
ค่าใช้จ่ายการผลิต 25,600 600 U 25,000 5,000 F 30,000
รวมต้นทุนผันแปร 81,600 6,600 U 75,000 15,000 F 90,000

ก าไรส่วนเกิน 128,400 3,400 F 125,000 25,000 U 150,000
ค่าใช้จ่ายการผลิตคงที่ 50,200 200 U 50,000 - 50,000
ก าไรจากการด าเนินงาน 78,200 3,200 F 75,000 25,000 U 100,000

เปรียบเทยีบ ผลการด าเนินงานจริง งบประมาณยืดหยุ่น และ งบประมาณคงที่
เกดิขึน้จริง FBFBV SBSVV

SB: Static Budget งป.คงที่
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169

ปริมาณการผลิตและขาย 1,000 0 1,000 200 1,200
ขาย 210,000 10,000 F 200,000 40,000 U 240,000
ต้นทุนผันแปร:

ค่าวัตถุดบิทางตรง 45,000 5,000 U 40,000 8,000 F 48,000
ค่าแรงงานทางตรง 11,000 1000 U 10,000 2,000 F 12,000
ค่าใช้จ่ายการผลิต 25,600 600 U 25,000 5,000 F 30,000
รวมต้นทุนผันแปร 81,600 6,600 U 75,000 15,000 F 90,000

ก าไรส่วนเกิน 128,400 3,400 F 125,000 25,000 U 150,000
ค่าใช้จ่ายการผลิตคงที่ 50,200 200 U 50,000 - 50,000
ก าไรจากการด าเนินงาน 78,200 3,200 F 75,000 25,000 U 100,000

เปรียบเทยีบ ผลการด าเนินงานจริง งบประมาณยืดหยุ่น และ งบประมาณคงที่
เกดิขึน้จริง FBFBV SBSVV

SVV: Sales Volume Variances
ผลต่างเน่ืองจากปริมาณการขาย
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169

ปริมาณการผลิตและขาย 1,000 0 1,000 200 1,200
ขาย 210,000 10,000 F 200,000 40,000 U 240,000
ต้นทุนผันแปร:

ค่าวัตถุดบิทางตรง 45,000 5,000 U 40,000 8,000 F 48,000
ค่าแรงงานทางตรง 11,000 1000 U 10,000 2,000 F 12,000
ค่าใช้จ่ายการผลิต 25,600 600 U 25,000 5,000 F 30,000
รวมต้นทุนผันแปร 81,600 6,600 U 75,000 15,000 F 90,000

ก าไรส่วนเกิน 128,400 3,400 F 125,000 25,000 U 150,000
ค่าใช้จ่ายการผลิตคงที่ 50,200 200 U 50,000 - 50,000
ก าไรจากการด าเนินงาน 78,200 3,200 F 75,000 25,000 U 100,000

เปรียบเทยีบ ผลการด าเนินงานจริง งบประมาณยืดหยุ่น และ งบประมาณคงที่
เกดิขึน้จริง FBFBV SBSVV



19thailandaccount.com accthai.wordpress.com

ผลต่างเน่ืองจากราคาขาย (Selling Price Variance)169

ผลต่างเน่ืองจากราคาขาย

= (ราคาขายจริง – ราคาขายตามงบประมาณ) × ปริมาณขายจริง

ราคาขายจริง = 210,000 บาท / 1,000 หน่วย = 210 บาท

ผลต่างเน่ืองจากราคาขาย

= (210 บาท – 200 บาท) × 1,000 หน่วย = 10,000 บาท F 

หมายถงึ ผลต่างระหว่าง ยอดขายจริงกับยอดขายตาม งป.ยืดหยุ่น (สไลด์ที่ผ่านมา 10,000 F)

หรือ
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ผลต่างวัตถุดบิทางตรงและค่าแรงงานทางตรง170

ผลต่างราคา (Price Variance) 

ผลต่างประสิทธิภาพ (Efficiency Variance)
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การก าหนดราคาและปริมาณของปัจจัยการผลิตตามงบประมาณ

ราคามาตรฐาน (Standard Price) 

ปริมาณมาตรฐาน (Standard Quantity)

170
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การวิเคราะห์ผลต่าง (Variance Analysis) 

 ผลต่างราคา = (ราคาจริง – ราคาตามมาตรฐาน) × ปริมาณปัจจัยการผลิตที่ใช้จริง

 ผลต่างประสิทธิภาพ = (ปริมาณปัจจัยการผลิตที่ใช้จริง – ปริมาณปัจจัยการผลิตที่
ควรใช้) × ราคาตามมาตรฐาน

ปริมาณปัจจัยการผลิตทีค่วรใช้ = ปริมาณมาตรฐาน × ปริมาณสินค้าทีผ่ลิตได้

171
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รายการ ปริมาณมาตรฐาน ราคามาตรฐาน
ต้นทุนมาตรฐาน
ต่อหน่วยสินค้า

วัตถุดบิทางตรง 5 กก. 8 บาทต่อ กก. 40 บาท

ค่าแรงงานทางตรง 0.5 ช่ัวโมง 20 บาทต่อช่ัวโมง 10 บาท

ราคาและปริมาณมาตรฐานของวัตถุดบิทางตรงและแรงงานทางตรง
ที่ใช้ในการผลิตสินค้าส าเร็จรูป 1 หน่วย ของบริษัท นิโรธ จ ากัด

171 การวิเคราะห์ผลต่าง (Variance Analysis) 
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ผลต่างวัตถุดบิทางตรง (Direct Materials Variance) 

วัตถุดบิทางตรงตาม STD   5 กก. @ 8 บาท = 40 บาท
เดือนมกราคม 2546 บริษัทผลิตสินค้า 1,000 หน่วย

ซือ้วัตถุดบิ 6,000 กก. @ 7.50 บาท และน าไปใช้ในการผลิตทัง้หมด

ผลต่างราคาวัตถุดบิ = ?

ผลต่างปริมาณ (ประสิทธิภาพ) วัตถุดบิ = ?

171
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ผลต่างวัตถุดบิทางตรง (Direct Materials Variance) 

วัตถุดบิทางตรงตาม STD   5 กก. @ 8 บาท = 40 บาท
เดือนมกราคม 2546 บริษัทผลิตสินค้า 1,000 หน่วย

ซือ้วัตถุดบิ 6,000 กก. @ 7.50 บาท และน าไปใช้ในการผลิตทัง้หมด

ผลต่างราคาวัตถุดบิ = (7.50 บาท – 8.00 บาท) × 6,000 กก. = 3,000 บาท F

ผลต่างปริมาณ (ประสิทธิภาพ) วัตถุดบิ = (6,000 กก. – 5,000 กก.) × 8 บาท = 8,000 บาท U

171
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171

ผลต่างราคาวัตถุดบิ 3,000 F

ผลต่างปริมาณวัตถุดบิ 8,000 U

เปรียบเทยีบผลการด าเนินงานจริง (ม.ค. 46) กับ งบประมาณยืดหยุ่น

ปริมาณการผลิตและขาย 1,000 1,000 หน่วย
ขาย 210,000 200,000 บาท
ต้นทุนผันแปร :

ค่าวัตถุดบิทางตรง 45,000 40,000 5,000 U

เกดิขึน้จริง FB FBV

10,000 F
0

168

ผลต่างวัตถุดบิทางตรง (Direct Materials Variance) 
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ผลต่างแรงงานทางตรง (Direct Labor Variance) 

แรงงานทางตรงตาม STD   0.5 ช่ัวโมง @ 20 บาท = 10 บาท
เดือนมกราคม 2546 บริษัทผลิตสินค้า 1,000 หน่วย

ใช้แรงงานในการผลิต 440 ช่ัวโมง อัตราค่าแรงงาน 25 บาทต่อช่ัวโมง

ผลต่างอัตราค่าแรงงาน = ?

ผลต่างประสิทธิภาพแรงงาน = ?
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ผลต่างแรงงานทางตรง (Direct Labor Variance) 

แรงงานทางตรงตาม STD   0.5 ช่ัวโมง @ 20 บาท = 10 บาท
เดือนมกราคม 2546 บริษัทผลิตสินค้า 1,000 หน่วย

ใช้แรงงานในการผลิต 440 ช่ัวโมง อัตราค่าแรงงาน 25 บาทต่อช่ัวโมง

ผลต่างอัตราค่าแรงงาน = (25 บาท – 20 บาท) × 440 ช่ัวโมง = 2,200 บาท U

ผลต่างประสิทธิภาพแรงงาน = (440 ช่ัวโมง – 500 ช่ัวโมง) × 20 บาท = 1,200 บาท F
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171

ผลต่างอัตราค่าแรงงาน 2,200 U

ผลต่างประสิทธิภาพแรงงาน 1,200 F

เปรียบเทยีบผลการด าเนินงานจริง (ม.ค. 46) กับ งบประมาณยืดหยุ่น

ปริมาณการผลิตและขาย 1,000 1,000 หน่วย

ต้นทุนผันแปร :

ค่าวัตถุดบิทางตรง 45,000 40,000 5,000 U

ค่าแรงงานทางตรง 11,000 10,000 1,000 U

เกดิขึน้จริง FB FBV
0

168

ผลต่างแรงงานทางตรง (Direct Labor Variance) 
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ผลต่างราคา = (1) – (2) ผลต่างปริมาณ = (2) – (3)

ผลต่างจากงบประมาณยืดหยุ่น = (1) – (3)

(1) (2) (3)

ปริมาณจริง
× ราคาจริง

ปริมาณจริง
× ราคามาตรฐาน

ปริมาณที่ควรใช้
× ราคามาตรฐาน

ต้นทุนเกิดขึน้จริง ต้นทุนตาม FB

การวเิคราะห์ผลต่างอีกรูปแบบหน่ึง172
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ผลต่างราคา 3,000 F ผลต่างปริมาณ 8,000 U

ผลต่างจากงบประมาณยืดหยุ่น 5,000 U

6,000 × 7.50 บาท
= 45,000 บาท

6,000 × 8.00 บาท
= 48,000 บาท

5,000 × 8.00 บาท
= 40,000 บาท

วัตถุดบิทางตรงตาม STD   5 กก. @ 8 บาท = 40 บาท
เดือนมกราคม 2546 บริษัทผลิตสินค้า 1,000 หน่วย

ซือ้วัตถุดบิ 6,000 กก. @ 7.50 บาท และน าไปใช้ในการผลิตทัง้หมด

172 ผลต่างวัตถุดบิทางตรง (Direct Materials Variance) 
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ผลต่างอัตราค่าแรง 2,200 U ผลต่างประสิทธิภาพ 1,200 F

ผลต่างจากงบประมาณยืดหยุ่น 1,000 U

440 × 25 บาท
= 11,000 บาท

440 × 20 บาท
= 8,800 บาท

500 × 20 บาท
= 10,000 บาท

แรงงานทางตรงตาม STD   0.5 ช่ัวโมง @ 20 บาท = 10 บาท
เดือนมกราคม 2546 บริษัทผลิตสินค้า 1,000 หน่วย

ใช้แรงงานในการผลิต 440 ช่ัวโมง อัตราค่าแรงงาน 25 บาทต่อช่ัวโมง

172 ผลต่างแรงงานทางตรง (Direct Labor Variance) 
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อัตราค่าใช้จ่ายการผลิตและงบประมาณยืดหยุ่น174

อัตราค่าใช้จ่ายการผลิตล่วงหน้า
= ค่าใช้จ่ายการผลิตที่ประมาณไว้ / ปริมาณกิจกรรมที่ประมาณไว้

• ค่าใช้จ่ายการผลิตที่ประมาณไว้ คือ ค่าใช้จ่ายการผลิตของทัง้ปี

• ปริมาณกิจกรรมที่ประมาณไว้ คือ ปริมาณกิจกรรมของทัง้ปี

• ปริมาณกิจกรรมที่ประมาณไว้ ซึ่งน าไปหารค่าใช้จ่ายการผลิตที่ประมาณ
ไว้ เรียกว่า Denominator Activity (ปริมาณกิจกรรมที่ใช้เป็นตัวหาร)
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การค านวณอัตราค่าใช้จ่ายการผลิต

ม.ค. ก.พ. ธ.ค. รวมทัง้ปี

ปริมาณการผลิตและขาย 1,200 … …. … 25,000 หน่วย

ค่าใช้จ่ายการผลิตผันแปร 30,000 … …. … 625,000 บาท

ค่าใช้จ่ายการผลิตคงที่ 50,000 … …. … 600,000

รวมค่าใช้จ่ายการผลิต 80,000 … …. … 1,225,000 บาท

งบประมาณคงที่ (บางส่วน) ของบริษัท นิโรธ จ ากัด

บริษัทใช้ DLH (STD 0.5 ชม.ต่อหน่วย) เป็น ระดับกจิกรรมที่ใช้เป็นตัวหาร (Denominator)
อัตราค่าใช้จ่ายการผลิต = ?

175
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การค านวณอัตราค่าใช้จ่ายการผลิต

ม.ค. ก.พ. ธ.ค. รวมทัง้ปี

ปริมาณการผลิตและขาย 1,200 … …. … 25,000 หน่วย

ค่าใช้จ่ายการผลิตผันแปร 30,000 … …. … 625,000 บาท

ค่าใช้จ่ายการผลิตคงที่ 50,000 … …. … 600,000

รวมค่าใช้จ่ายการผลิต 80,000 … …. … 1,225,000 บาท

งบประมาณคงที่ (บางส่วน) ของบริษัท นิโรธ จ ากัด

บริษัทใช้ DLH (STD 0.5 ชม.ต่อหน่วย) เป็น ระดับกจิกรรมที่ใช้เป็นตัวหาร (Denominator)
DLH ทัง้ปี = 25,000 หน่วย × 0.5 ชม.ต่อหน่วย = 12,500 ชม.

อัตราค่าใช้จ่ายการผลิตผันแปร = 625,000 / 12,500 = 50 บาทต่อDLH
อัตราค่าใช้จ่ายการผลิตคงที่ = 600,000 / 12,500 = 48 บาทต่อDLH

175
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การจัดสรรค่าใช้จ่ายการผลิตตามระบบต้นทุนมาตรฐาน176

ระบบต้นทุนปกติ (Normal Cost )
MO จัดสรร = ปริมาณกิจกรรมที่เกิดขึน้จริง × อัตรา MO

ระบบต้นทุนมาตรฐาน (Standard Cost )
MO จัดสรร = ปริมาณกิจกรรมที่ควรใช้ตามมาตรฐาน × อัตรา MO
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176

 MH ตาม STD (ส าหรับการผลิตสินค้า 1 หน่วย) = 0.2  ชม.  

 อัตรา MO เท่ากับ 40 บาทต่อMH

 เดือนกรกฎาคมผลิตสินค้า 500 หน่วย ใช้เวลาเดนิเคร่ืองจักร 120 ชม.

การจัดสรรค่าใช้จ่ายการผลิตตามระบบต้นทุนมาตรฐาน

MO จัดสรรให้แก่สินค้าตามระบบต้นทุน STD = ?
MO จัดสรรให้แก่สินค้าตามระบบต้นทุนปกติ = ?
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176

 MH ตาม STD (ส าหรับการผลิตสินค้า 1 หน่วย) = 0.2  ชม.  

 อัตรา MO เท่ากับ 40 บาทต่อMH

 เดือนกรกฎาคมผลิตสินค้า 500 หน่วย ใช้เวลาเดนิเคร่ืองจักร 120 ชม.

 MH ที่ควรใช้ตามมาตรฐาน = 0.2 ช่ัวโมงต่อหน่วย × 500 หน่วย = 100 ชม.

 MO จัดสรรให้แก่สินค้าตามระบบต้นทุน STD = 40 บาท × 100 = 4,000 บาท

 MO จัดสรรให้แก่สินค้าตามระบบต้นทุนปกติ = 40 บาท × 120 = 4,800 บาท

การจัดสรรค่าใช้จ่ายการผลิตตามระบบต้นทุนมาตรฐาน
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การวิเคราะห์ผลต่างค่าใช้จ่ายการผลิต (Overhead Variance Analysis)176

หวัข้อย่อย:

ค่าใช้จ่ายการผลิตผันแปร

ผลต่างการใช้จ่ายค่าใช้จ่ายการผลิตผันแปร (Variable Overhead Spending Variance) 

ผลต่างประสิทธิภาพค่าใช้จ่ายการผลิตผันแปร (Variable Overhead Efficiency Variance)

ค่าใช้จ่ายการผลิตคงที่

ผลต่างงบประมาณ (Flexible Budget Variance) หรือ ผลต่างการใช้จ่าย (Spending Variance) 

ผลต่างปริมาณการผลิต (Production Volume Variance)
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ผลต่างค่าใช้จ่ายการผลิตผันแปร (Variable Overhead Variance)176

ผลต่างการใช้จ่าย MO ผันแปร = (อัตราจริง – อัตรา STD) × ปริมาณกิจกรรมที่ใช้จริง

ผลต่างประสิทธิภาพ MO ผันแปร
= (ปริมาณกิจกรรมใช้จริง – ปริมาณกิจกรรมที่ควรใช้ตาม STD) × อัตรา STD
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บริษัท นิโรธ จ ากัด ใช้ DLH (ช่ัวโมงแรงงานทางตรง) เป็นเกณฑ์ในการจัดสรร MO
(ช่ัวโมง STD = 0.5 ช่ัวโมงต่อหน่วย, อัตรา MO ผันแปร 50 บาทต่อDLH) 

ผลิตสินค้า 1,000 หน่วย DLH เกดิขึน้จริง 440 ช่ัวโมง MO ผันแปรเกดิขึน้จริง 25,600 บาท

ผลต่างการใช้จ่าย MO ผันแปร = ?

ผลต่างประสิทธิภาพ MO ผันแปร = ?

177 ผลต่างค่าใช้จ่ายการผลิตผันแปร (Variable Overhead Variance)
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บริษัท นิโรธ จ ากัด ใช้ DLH (ช่ัวโมงแรงงานทางตรง) เป็นเกณฑ์ในการจัดสรร MO
(ช่ัวโมง STD = 0.5 ช่ัวโมงต่อหน่วย, อัตรา MO ผันแปร 50 บาทต่อDLH) 

ผลิตสินค้า 1,000 หน่วย DLH เกดิขึน้จริง 440 ช่ัวโมง MO ผันแปรเกดิขึน้จริง 25,600 บาท

อัตรา MO ผันแปรจริง = 25,600 บาท / 440 ชม. = 58.182 บาทต่อช่ัวโมง

ผลต่างการใช้จ่าย MO ผันแปร = (58.182 บาท – 50 บาท) × 440 ช่ัวโมง = 3,600 บาท U

ผลต่างประสิทธิภาพ MO ผันแปร = (440 ช่ัวโมง – 500 ช่ัวโมง) × 50 บาท = 3,000 บาท F

รวมผลต่างจากงบประมาณยืดหยุ่น = 3,600 บาท U + 3,000 บาท F  =  600 บาท U

177 ผลต่างค่าใช้จ่ายการผลิตผันแปร (Variable Overhead Variance)
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ผลต่างการใช้จ่าย 3,600 U

ผลต่างประสิทธิภาพ 3,000 F

เปรียบเทยีบผลการด าเนินงานจริง (ม.ค. 46) กับ งบประมาณยืดหยุ่น

ปริมาณการผลิตและขาย 1,000 1,000 หน่วย

ต้นทุนผันแปร :

….. … … …

ค่าใช้จ่ายการผลิต 25,600 25,000 600 U

เกดิขึน้จริง FB FBV
0

168

177 ผลต่างค่าใช้จ่ายการผลิตผันแปร (Variable Overhead Variance)
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ผลต่างการใช้จ่าย 3,600 U ผลต่างประสิทธิภาพ 3,000 F

ผลต่างจากงบประมาณยืดหยุ่น 600 U

25,600 บาท
440 × 50 บาท
= 22,000 บาท

500 × 50 บาท
= 25,000 บาท

177

บริษัท นิโรธ จ ากัด ใช้ DLH (ช่ัวโมงแรงงานทางตรง) เป็นเกณฑ์ในการจัดสรร MO
(ช่ัวโมง STD = 0.5 ช่ัวโมงต่อหน่วย, อัตรา MO ผันแปร 50 บาทต่อDLH) 

ผลิตสินค้า 1,000 หน่วย DLH เกดิขึน้จริง 440 ช่ัวโมง MO ผันแปรเกดิขึน้จริง 25,600 บาท

ผลต่างค่าใช้จ่ายการผลิตผันแปร (Variable Overhead Variance)
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179 ผลต่างค่าใช้จ่ายการผลิตคงที่ (Fixed Overhead Variance)

ผลต่างงบประมาณ (ผลต่างการใช้จ่าย) = MO คงที่เกดิขึน้จริง – MO คงที่ตามงบประมาณ

ผลต่างปริมาณการผลิต (Production Volume Variance; PVV)

= MO คงที่ตามงบประมาณ – MO คงที่ที่จัดสรรเป็นต้นทุนสินค้า#

หรือ = (ปริมาณกจิกรรมที่ใช้เป็นตัวหาร – ปริมาณกจิกรรมที่ควรใช้) × อัตรา MO คงที่

#ปริมาณกจิกรรมทีค่วรใช้ตาม STD × อัตรา MO คงทีต่ามมาตรฐาน
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ช่ัวโมง STD = 0.5 ช่ัวโมงต่อหน่วย อัตรา MO คงที่ 48 บาทต่อDLH
Denominator Activity 12,500 DLH (เฉล่ียเป็นรายเดือน = 12,500 / 12 = 1,041.67 DLH) 

ผลิตสินค้า 1,000 หน่วย DLH เกดิขึน้จริง 440 ช่ัวโมง
MO คงที่ตามงบประมาณ 50,000 บาท MO คงที่เกดิขึน้จริง 50,200 บาท

ผลต่างงบประมาณ = ?

ผลต่างปริมาณการผลิต = ?

180 ผลต่างค่าใช้จ่ายการผลิตคงที่ (Fixed Overhead Variance)

Denominator Activity ปริมาณกจิกรรมทีใ่ช้เป็นตัวหาร
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ช่ัวโมง STD = 0.5 ช่ัวโมงต่อหน่วย อัตรา MO คงที่ 48 บาทต่อDLH
Denominator Activity 12,500 DLH (เฉล่ียเป็นรายเดือน = 12,500 / 12 = 1,041.67 DLH) 

ผลิตสินค้า 1,000 หน่วย DLH เกดิขึน้จริง 440 ช่ัวโมง
MO คงที่ตามงบประมาณ 50,000 บาท MO คงที่เกดิขึน้จริง 50,200 บาท

ผลต่างงบประมาณ = 50,200 บาท – 50,000 บาท = 200 บาท U

ผลต่างปริมาณการผลิต = 50,000 บาท – (500 ช่ัวโมง × 48 บาท) = 26,000 บาท U

หรือ = (1,041.67 DLH – 500 DLH) × 48 บาทต่อDLH = 26,000 บาท U

180 ผลต่างค่าใช้จ่ายการผลิตคงที่ (Fixed Overhead Variance)
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ผลต่างการใช้จ่าย 200 U
(ผลต่างจากงบประมาณยืดหยุ่น)

ผลต่างปริมาณการผลิต 26,000 U

50,200 บาท 50,000 บาท 500 × 48 = 24,000 บาท

ต้นทุน
เกดิขึน้จริง

ต้นทุน
ตาม งป.ยืดหยุ่น

ปริมาณกจิกรรมที่ควรใช้
× อัตรา STD

ต้นทุนที่จัดสรร

180

ช่ัวโมง STD = 0.5 ช่ัวโมงต่อหน่วย อัตรา MO คงที่ 48 บาทต่อDLH 
ผลิตสินค้า 1,000 หน่วย DLH ทีค่วรใช้ตาม STD 500 ช่ัวโมง (0.5 ช่ัวโมง × 1,000)

MO คงที่ตามงบประมาณ 50,000 บาท MO คงที่เกดิขึน้จริง 50,200 บาท

ผลต่างค่าใช้จ่ายการผลิตคงที่ (Fixed Overhead Variance)
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181 การตีความหมายผลต่างปริมาณการผลิต

 ผลต่างปริมาณการผลิตเป็นตัววัดการใช้ประโยชน์จากก าลังการ
ผลิตที่ก าหนดไว้

 ผลต่างที่ไม่น่าพอใจ(U) เกิดจากบริษัทด าเนินงานผลิตในระดับ
กิจกรรมที่ต ่ากว่า ระดับกิจกรรมที่วางแผนไว้

 ผลต่างที่น่าพอใจ (F) จะเกิดจากบริษัทด าเนินงานในระดับกิจกรรม
ที่สูงกว่าระดับกจิกรรมที่วางแผนไว้

 ผลต่างปริมาณการผลิตไม่ได้เป็นการวัดว่าใช้จ่ายมากเกินไปหรือ
น้อยเกินไป
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การบันทกึบัญชีตามระบบต้นทุนมาตรฐาน182

 บัญชีวัตถุดบิ บัญชีงานระหว่างท า บญัชีสินค้าส าเร็จรูป และบัญชี
ต้นทุนสินค้าที่ขาย จะถูกบนัทกึด้วยต้นทุนมาตรฐาน

 ผลต่างน่าพอใจ (F) จะบันทกึบัญชีทางด้าน Cr. ส่วนผลต่างไม่น่า
พอใจ (U) บันทกึบัญชีด้าน Dr.  
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185 การแสดงผลต่างในงบก าไรขาดทุน

ผลิตสินค้าเสร็จ 1,000 หน่วย (ต้นทุนมาตรฐานหน่วยละ 99 บาท)

ขายสินค้า 1,000 หน่วยในราคาหน่วยละ 210 บาท ผลต่างรวมทัง้หมด 32,800 U

ขาย 210,000 บาท

หกั ต้นทุนขาย – ตามต้นทุนมาตรฐาน 99,000

ก าไรขัน้ต้น – ก่อนปรับด้วยผลต่าง 111,000

หกั ผลต่างจากต้นทุนมาตรฐาน (U) 32,800

ก าไรขัน้ต้นจริง 78,200 บาท



52thailandaccount.com accthai.wordpress.com

ขาย 210,000 บาท

หกั ต้นทุนขาย:

ต้นทุนขาย – ตามต้นทุนมาตรฐาน 99,000

บวก ผลต่างจากต้นทุนมาตรฐาน (U) 32,800 131,800

ก าไรขัน้ต้นจริง 78,200 บาท

ผลิตสินค้าเสร็จ 1,000 หน่วย (ต้นทุนมาตรฐานหน่วยละ 99 บาท)

ขายสินค้า 1,000 หน่วยในราคาหน่วยละ 210 บาท ผลต่างรวมทัง้หมด 32,800 U

185 การแสดงผลต่างในงบก าไรขาดทุน
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186 การรายงานผลต่างโดยใช้ข้อมูลที่ไม่ใช่ตวัเงนิ

รายการ
ปริมาณที่ใช้จริง 
หรือ เกดิขึน้จริง

ปริมาณที่ควรใช้
ตามมาตรฐาน

ต ่า (เกนิ) กว่า
มาตรฐาน

ค าอธิบาย

วัตถุดบิ 6,000 กก. 5,000 กก. (20)% …..

แรงงาน 440 ช่ัวโมง 500 ช่ัวโมง 12% …..

รายการ ปริมาณที่ซือ้ ราคาจริง ราคามาตรฐาน
ต ่า (เกนิ) กว่า
มาตรฐาน

ค าอธิบาย

น า้ตาล 6,000 กก. ฿7.50 ต่อ กก. ฿8.00 ต่อ กก. 6.25% …..
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 ควรใช้ช่ัวโมงเคร่ืองจักรเป็นเกณฑ์ในการจัดสรรค่าใช้จ่ายการผลิต

 ค านวณหาชั่วโมงที่ต้องเดนิเคร่ืองเพื่อผลิตสินค้าทุกชนิดตามงบประมาณ

 ประมาณค่าใช้จ่ายการผลิตทัง้ปีโดยใช้ช่ัวโมงเคร่ือง

 ช่ัวโมงเคร่ืองจกัรที่ใช้จริงในการผลิตสินค้าแต่ละชนิดจะถูกน าไปวิเคราะห์
ผลต่าง 

186 การวิเคราะห์ผลต่างค่าใช้จ่ายการผลิต (สินค้ามากกว่า 1 ชนิด)
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188 ต้นทุนกจิกรรม (ABC) และการวเิคราะห์ผลต่าง

 ระบบต้นทุนฐานกิจกรรม แบ่งค่าใช้จ่ายการผลิตออกเป็น 4 กลุ่ม คือ 
Unit Level, Batch Level, Product Level และ Facility Level

 วิธีวิเคราะห์ผลต่างเป็นไปในลักษณะเดียวกันกับระบบการคิดต้นทุน
แบบดัง้เดมิ
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ตัวเลขที่มุมบนด้านซ้ายของสไลด์ หมายถงึ 

เนือ้หาในสไลด์นัน้จะตรงกับเนือ้หาในหนังสือการบัญชีบริหาร หน้าที่เท่านัน้

End of Chapter 7

Amzy R. Nirvana
and Underground




